BeBeneHne OgHOM U3 aKTyasibHbIX MPO6/EM XMMNYECKON KNHETUKUN ABNAETCS
NOeHTUPMKaUnMa MeXaHU3MOB (CTaAUNHBIX CXEM) U KUHETUYECKUX MOoaesien peakuni
Mo 3KCNepuMeHTasIbHbIM AaHHbIM [1, 2]. U3BeCTHO [2], 4TO HENNHENHbIE
MHOFOCTagUNHbIE MeXaHWU3Mbl CNOCOOHbI ONUCbIBaTb PpeakLnKn, XapakTepusytouwmecs
KaK MPOCTbIM (MOHOTOHHbIM), TaK U CJIOXKHbIM (MHOXXE@CTBEHHOCTb CTaUMOHaPHbIX
COCTOSAHUN, aBTOKoNEbaHNS) KNHETUYECKNM noBeaeHnem. B paboTe [3] Hamn BBegeHO
MOHATNE «MNOJIHbIN KNHETUYECKNI NOPTPET», OCHOBAHHOE Ha aHa/In3e N NOCTPOEeHUN
KUHETUYECKMX 3aBUCUMOCTEN N5 06paTUMON peakLunn He TOJIbKO npu
MOJIOXKUTESNIbHbIX, HO U NPWY OTpULLATESIbHbLIX 3HAYEHNSAX ee CKOPOCTM Ha MJIOCKOCTH
CKOpPOCTb-NMapaMeTp. AHaNNU3 N NOCTPOEHMNE TaKNX KUHETUYECKUX MOPTPETOB
Mo3BOJISAET OCyLecTBUTb Bonee rnyboKyo NpoBepKy NpaBubLHOCTU Bbibopa
npepnonaraeMon CTagMNHON CxeMbl peakuun. B yacTHOCTK B [3] pacCMOTpEHbI
MOJIHbIE KNHETMNYECKME NOPTPEThI 0OPaTUMbIX peaKkLmni, NPOTEKAOLWMX NO
He/IMHEeWHbIM OBYX-, TPeX- N YeTblpexCTaAuNHbIM CXemMaM C BbICOKOW (00 Tpex)
MOJIEKYIAPHOCTbLIO CTaAUN, XapaKTEPM3YIOLLMXCA MHOXXECTBEHHOCTbIO CTaLMOHaPHbIX
COCTOSIHUWN KaK Mpn NOJIOXKUTESIbHbIX, TaK U OTpULATENbHbIX 3HAYEHUSAX CKOPOCTW.
OOHaKo Ha NMpakTMKe s ONMCaHNa KUHETUYECKMX 3aKOHOMEPHOCTEN peaKkLnn, Kak
MpPaBuna0, NCMNOJb3YIOTCA MEXaHNU3Mbl, COAEPXKaLLMe NIMHENHble 1 BUMONEKYNSPHbIE
cTagumun. Ona mexaHn3mMoB 60NbLUNHCTBA XUMNYECKNX PeaKLMN OCHOBON SABNSETCH
JINHenHas AByXcTagunmHaa cxema [4, 5]. B cBA3u € 3TM npefcrasnseT nHrepec
nccnenoBaTb 0COOEHHOCTU KMHETUYECKOro NoBeAeHNS NTMHENHON ABYXCTaaUNHOW
peakuuu npu pasinyHbix npeobpa3oBaHUAX ee KUHeTUYeCKon Moaenun. PesynbTaTbl U
nx obcyxxgeHme BHavane paccMoTpuMm B 06LLLEM BUAE XUMUYECKYIO peaKLmIo,
npoTekatwLlyto Yepes ctagum abik Ak+aaij Xj = da- ij Xj +ab-ik Ak; i=1,...,s; j=1,...,M;
k=1,...,N, (1) roe bxik30, azxij30 - cTexunomeTpmyeckmne Ko3PPUUNEHTbl OCHOBHbIX AK 1
MPOMEeXXYTO4YHbIX BelecTB Xj B cTagun i. JnHaMnka naMeHeHUn KoOHUeHTpauunm
MPOMEXYTOYHbIX BELLECTB 415 AAaHHOM peakuun, Kak npasuio, onmcbiBaeTcCs
NOIMHOMUASIbHBIMU 3aBUCUMOCTAMU r=(rj), NOCTPOEHHbLIMN Ha OCHOBE HEKOTOPOIro
KUHEeTUYeCKOoro 3akKoHa, Hanpumep, 3aKkoHa gencTeyrowmx macc (34M) sunpa xj¢ =
rj(x1, x2,..., xk ), xj(t0) = xj0, j=1,...,N, (2) roe xj, xj0 TekyLwime n HavyasbHble
Be3pasmMepHble KOHLIEHTPALIMN MPOMEXXYTOYHbIX BELWECTB, rj 2 di(a-ij-a-ij)(ri-r-i) -
CKOPOCTU HaKOMJIEHNA NMPOMEXYTO4YHbIX BellecTs, r+i = wxi0jxjaxik - ckopocTn
ctaouin, wxi = k+iOkAkb=ik 1 k=i - YacTOTbl U KOHCTaAHTHI CKOpOCTewn CTagun.
NepenpemM K HOBbIM rMepeMeHHbIM X = (x1,x2, ...,xk) ¢ noMmouwbio npeobpasoBaHma xj =
fj(x). (3) Toroa cuctema ypaBHeHUn (2) OTHOCUTEJIbHO HOBON NEPEMEHHON X NPUMET
BUA xj¢ = rj(fl(x1), f2(x2), ..., fk (xk )) / fj¢ (x) 2 rj(x1, x2,..., xk ), j=1,...,k. (4)
Npeobpa3zoBaHHbIE 3aBUCUMOCTU r=(rj) COOTBETCTBYIOT HEKOTOPOMY HOBOMY
KUHETN4YeCKoMy 3aKOHY. CpaBHUM CTaLMOHapHble N HeCTauMOHapHbIe CBONCTBA
npeobpa3oBaHHOW cUCTeMbI (4) CO CBONCTBAMM NCXOAHOM CUCTEMBI (2) N nonbiTaeMcs
HaMTW COOTBETCTBYIOLLYIO € APYryio cTaaunHyto cxemy abik Ak+3aij Xj = da- ij Xj
+ab-ik Ak; i=1,...,s; j=1,...,M; k=1,...,N, (5) roe b*ik30, a+ij30 - HoBble



cTexmoMeTpunyeckme Koa@PmLUMeHTbl COOTBETCTBYOLWMX BewecTB. [1poBeaemM Takomn
aHanu3 ons NTMHENHOW ABYXCTaAUMHON KaTannTu4eckon peakyum 1) A1 + X1 = X2, 2)
X2 = X1 + A2, (6) roe X1 n X2 - cBobogHble N 3aHATbLIE MPOMEXYTOYHbLIM BELLLECTBOM
LLeHTpbl MOBEPXHOCTU KaTannsaTtopa. Ee guHamMmuka B U30TepMmNYECKON CucTeme
OnuncbIBaeTCHa ypaBHeHUEM X¢ = m - (m+n) x 2 r(x), (7) roe x - KOHUEHTpaunsa
rMpPOMe)XXyTo4YHOro seuwectsa X2, m 2 wl+w-2, n 2 w-1+w2, wl, w2 > 0, w-1, w-2 3 0.
Mpn 3TOM peakumnsa XapakTepmlyeTcs eUHCTBEHHbIM NOJIOXKNTESIbHbIM ((PU3NYHbBIM)
CTaumoHapHoe coctosaHneM 0 x¥ = m/ (m+n) 1. (8) NMockonbKy (x¢)x= -(m+n) O, TO
3TO CTauMOHaApPHOE COCTOSAHNE ABIAETCH YCTONYUBLIM. [IBUXKEHNE K HEMY MPOUCXoanT
MO dKCNOHEeHUMaNnbHOMY 3aKOHY X(t) = x¥ +(x0- x¥)exp(-(m+n)(t-t0)). (9) JinHenHoe
npeobpa3oBaHune. BoibepeM B kavecTBe f(X) B Bbipa>KeHUU (3) TMHENHYIO0 PYHKLNIO X
= f(x) = bx+c, b0, c - ntoboe. (10) Ana 3Toro npeobpasoBaHusa ypaBHeHune (4)
MPUMEHNTESIbHO K (7) coXpaHsaeT MHenHyto gopmy X¢ = [m-(m+n)c]l/b-(m+n)x 2 r(x),
(11) HO KOOpAOMHaTbLI CTaLMOHAPHOI0 COCTOAHUA COBUMAOTCS B HOBOE MNOJIOXKEHNe x¥
= [m-(m+n)c]/[b(m+n)], (12) KoTopoe MOXXeT BbITb N HYNEBLIM (FPAHNYHbLIM) MPWU
c=m/(M+n)=x¥ n oTpuuaTenbHbIM (HepU3nNYHbLIM) Npn ¢ > M/(m+n), b>0 nnan c
m/(m+n), b0. YCTONYMBOCTb CTAaLNOHAPHOI0 COCTOSAHNSA COXPAHAETCH, TakK KakK (X¢)x =
-(m+n)0. OBu>KeHne K CTauMOHapPHOMY COCTOAHMIO OCTAaeTCA MOHOTOHHbLIM U
3KCNOHEeHUManbHbIM X(t) = x¥ +(x0- x¥)exp(-(m+n)(t-t0)), (13) HO oTIM4HaeTCH
NnpeasKCNoHEeHTON (XapakTepusyoLwen BepTUKaabHYy0 gedopMaunio) n
KoopAnHaTaMn CTaLMOHAPHOro COCTOSAHUSA. JINHENHOE N HEJIMHENHOE BPpeEMEHA
penakcauuu [6, 7] ona ncxogHom n npeobpasoBaHHON CUCTEM OAVUHAKOBbLI N PaBHbI
cooTBeTCTBEHHO t NMH = 1/(m+n), (14) t HenuH = - 1/(m+n)In[(X- X¥))/(X0- x¥))] » -
Ine/(m+n) > t nuH, (15) roe e - Mmanas OKPECTHOCTb CTaLMOHAPHOro COCTOSAHNS,
HanpuMmep ecnm e=0,001»e-7, To tHeNNH»7/(M+n)=7tnnH. OTMETUM TaKXXe, 4TO
obpaTHbIM K (10) nnHenHbIM npeobpa3zoBaHmem x = f-1(x) = (x-c)/b (16) MOXKXHO
BEPHYTb CABUHYTOE CTaLMOHapHOEe COCTOSIHME B UCXOAHOE MoJiIoXKeHne X¢b = x¢ =
[M-(m+n)x] = r(x). CooTBETCTBEHHO, HEPUN3NYHbIE CTaLMOHAPHbIE COCTOSHNSA MOIYT
ObITb Npeobpa3zoBaHbl B hnsndHble 1 obpaTHO. NonpobyeM Tenepb CKOHCTPYUPOBaTb
HOBYIO CXEMY, COOTBETCTBYIOLLYIO ypaBHeHMIO (11). Bo-nepBbiX, y4nUTbIBas, 4TO 3TO
ypaBHEHME NMHenHoe - byaemM ncnoab30BaTb TOJIbKO JIMHENHbIE CTaaun. Hanpumep,
YY4NTbIBaA, 4HTO KOIPPMUMEHT NPU X HE N3MEHUICSH, MO CPABHEHMIO CO «CTapbIM» X,
cTagunun pacxonoBaHus BelwecTsa X2, COOTBETCTBYOWME YacToTaM W-1, w2, MOXXHO
OCTaBUTb NMpexxHuMun 1) X1 ® X2, 2) X2 ® X1. (17) MNMpwn 3ToM, And CTaaumn
obpa3oBaHNSA TeOpPETUYECKN BO3MOXKHbI iBa BapnaHTa (He cYMTas TPMBMAJIbHOIO
HYJ1EBOIr0): MOJIOXXUTESIbHbIA N OTPULLATESIbHbIWN - COOTBETCTBYOT BO3MOXXHbIM 3HaKaM
3HAYeHUN CTaLMNOHAPHbIX COCTOAHUN. X MOXXHO n306pasunTb, Hanpumep,
cnegywowmmm ctaguamm 3) ... ® X2, 4) X2 ® ... . (18) BMecTto MHOroTo4mMm mMoryT
ObITb: TONIbKO CBOGOOHLIE LLEHTPbI KaTasim3aTopa (Toraa HoBas cxeMa coBnageT C
ncxogHom) 3¢) X1 ® X2, 4¢) X2® X1 (19) nnm ceobogHble LEHTPLI U OCHOBHbIE
BewecTBa 5) A + X1 ® X2, 6) X2® X1+ B. (20) Takum obpa3oM, NMHeNHoe



npeobpa3oBaHmMe KOOPAMHAT MOXXET CABUHYTb CTalMOHapPHOEe COCTosHME B Nobyio
CTOPOHY - B TOM 4YucCne, B oTpuuaTenbHyto obnacts. Cxema (6) nocne npeobpa3zoBaHus
COXpaHseT CBOU CTauMoHapHble (KOJMYeCTBO CTaluMOHAPHbLIX COCTOAHUW, HO He nX
3Ha4YeHNs) N HeCTauMoHapHble (BpeMeHa peslakcaumn) CBOMCTBa. B 3ToOM cMbIC/ie OHa
WHBapWUaHTHa OTHOCUTEsIbHO NNHENHOro npeobpa3oBaHnda. KBagpaTmnyHoe
npeobpa3oBaHue. Boibepem nanee B KadyecTBe pyHKUUM f(X) B BbiparkeHun (3)
aBTOHOMHOE HennHenHoe npeobpa3oBaHune - KBaApaTU4HYO AedopMaLmio co
casurom x = f(x) = ax2+bx+c, (21) roe a, b, ¢ - napameTpbl (HE paBHbIE HY IO
OQHOBPEMEHHO). 114 3Toro npeobpasoBaHusa ypaBHeHMe (4) NpUMEHUTENLHO K (7)
npuMeT BMA HenpaBuabHON APOOHO-paLMOHANBHON PYHKLUN, B HNCANTENE KOTOPOW
HaxXoAMUTCSA NOJIMHOM BTOPOW CTEMNEHU, @ B 3HaMeHaTesle - JIMHENHOE BblpakeHne x¢ =
[-(m+n)ax2-(m+n)bx+m-(m+n)c]/(2ax+b). (22) B cTauMoHapHOM COCTOSAHUN
ypaBHeHue (22) MOXXeT MMeTb ABa, OAWUH UM HOJIb (KOMMJIEKCHbIX) KOPHEN X¥ =
[(m+n)b £ D~(1/2)]/ [-2(m+n)a] (23) B 3aBUCMMOCTU OT 3HaKa AUCKPUMUHAHTA
D=(m+n)2b2+4(m+n)a[m-(m+n)b]. MNMpn 3agaHHbIX HaYaAbHbIX YC0BMUAX obuiee
peweHne ypaBHeHuns (22) B KBagpaTypax He U3BeCTHO. B Touke x = -b/2a
npou3BoaHaga He cyulecTByeT (obpawaeTcad B 6€CKOHEYHOCTb) - 3TOT CJ/ly4al He
paccMaTpuBaeM. ObLiee pelieHne MoXKeT BbiTb NPeacTaB/IeHO B BUAEe HESIBHOIO
cooTHoweHunsa x(t) = t+/(m+n)In(-2max-mb+max2+ mbx+ mc+
nax2+nbx+nc)+2/Flarctg((F2/F1)b-2/F1 arctg (F2/ F1) / (m+n)nb+4/Flarctg(F2/F1)
a/(m+n)m -2/Flarctg(F2/F1)/(m+n)mb +C1= 0, (24) roe F12 (4m2ca+8mcna+ 4n2ca-
n2b2- 2nb2m- 4m2a2-m2b2)1/2, F222a(m+n)x+nb-2ma+mb, C1 = const. B 4aCTHbIX
CJ/lydasaX MOXKHO MOJIY4UTb U iBHble COOTHOoWweHusA. Hanpumep, npu a=0, b=1, c=0
Mosly4nMm ToXXOeCcTBeHHOe npeobpa3oBaHune u (22) coBnagaeT ¢ (7). NMpn a=0, b0, c0
nosly4mm nuHenHoe npeobpasoBaHue n (22) cosnagaet ¢ (11) n 1.4. Knaccndukauymsa
TUNOBLIX CNly4aeB NnpuBeaeHa B Tabn. 1. Npu KBagpaTUyHbIX Npeobpa3oBaHMAX
ONHAMNYECKME XapaKTEPUCTUKN MOTYT N3MEHATLCS B N0OYI0 CTOPOHY B Ntoboe 4nco
pa3. BpemeHa penakcayum gna moaenn 8 MOXKHO OLLEHUTb Tak t nnH » iai/(m+n), (25)
t HenuH » kt nuH, (26) roe k>1 - KOHCTaHTa. Kak BUAHO N3 3TUX COOTHOLLEHWA, NpU
iai>1 BpemMeHa penakcauum ysenm4meatotcs, npu -liail - ymeHbwatoTca. Tabnmua 1 -
YacTHble cnyyan ypaBHeHUA (22) Mo- genb a b ¢ YpaBHeHne x¢ = YCTON4YMBbIE
CcTaumoHapHble cocToAHMAX¥1 010 m-(m+n)xO0aHO 2110 [ m-
(M+n)(x24+x)1/(2x+1) OBa 311 x¥ - (M+n)(x2+x)/(2x+1) dBaO0n-14121[m-
(m+n)(x+1)2]1/ (2(x+1)) ABa 5144 [m- (Im+n)(x+2)2]/(2(x+2)) IBa 6169 [mM-
(Mm+n)(x+3)2]/(2(x+3)) ABa7 111 [m- (m+n)(x2+x+1)] / (2x+1) ABa npn m=>3n.
OaHo npy m=3n.. Het npyu m3n. 8 10 0 0 [m-(m+n)x2]/(2ax) OBa £[m /(m+n)]1/2 9 10
0 X¥ -(m+n)x/2 OgHo 0 Ha puc. 1 noka3aH CTauMoOHapHbIN NopTpeT n budypkauns
poxxaeHusa-rnbenn oByx BeleCTBEHHbIX CTaLUMOHAPHbIX COCTOSAHMNI N3 KOMMIEKCHBbIX.
Mpn NONHOM OTCYTCTBUU CTaLMOHAPHbIX COCTOAHUIN BO3HUKAIOT 6€CKOHEeYHO-
MelJIeHHble penakcauumn - KBadmxaoTnyeckoe noeegexue [8, 9], puc. 2. Puc. 1 -
Mogaenb 7. 3aBUCUMOCTb X(M), Npy Mm> =3n poOXXAAOTCHA ABa BeLLEeCTBEHHbIX KOPHS



Puc. 2 - Mogenb 7. 3aBUCMMOCTb X(t), HET CTaLuMOHAPHbIX COCTOSAHNIN (KBa3nxaoc) Npu
mM=3n-0.013n OTMeTMM Takxe, 4To obpaTHbIMUK K (21) NnpeobpazoBaHuAMU x = f-1(x)
= -bx [b2-4a(c-x)]"1/2)/(2a) (27) MOXXHO BEPHYTb CTaUMNOHAPHbIE COCTOAHUNSA B
NCXOLHOE COCTOSAHME. DTO 3HAYUT, YTO HEPU3MNYHbIE CTALMOHAPHbIE COCTOAHUSA MOrYT
ObITb Npeobpa3zoBaHbl B PU3NYHLIE U BANATb Ha CBOMCTBA CUCTEMbI. TakuM obpa3om
KBagpaTunyHoe npeobpasoBaHme, No CpaBHEHUIO C INHENHLIM, obnafaeT bonee
pa3Hoobpa3sHbIMK cBONCTBaMU. OHO MOXXET U3MEHUTb (YBENUYUTb UIN YMEHbLLUNTD)
YMCJI0 CTAaUMOHAPHbLIX COCTOAHUA U BpeEMeHa penakcauun. B 3ToM cMbICsie ncxonHas
JINHenHasa cxema (6) He MHBapMaHTHa OTHOCUTENIbHO KBaApPaTUYHOIr O
npeobpa3zoBaHns. CKOHCTPYMpPOBaTb CXeMY, COOTBETCTBYIOLLYIO YpaBHEHUIO (22),
Henb34, T.K. OHa nMeeT ApPOobHO-pauUnOHaNbHLIN BUA, T.€. COOTBETCTBYET
KUHETNYECKOMY 3aKOHY, OTJn4YHOMY OoT 3[JM. CoxpaHUTb BO3MOXXHOCTb
MHTepnpeTaunum Mmoaesnn B Buae CTaAunHOM CXeMbl MOXKHO, HanpuMep, C NoMoLL b0
PYHKUMA, NPON3BOAHAsA OT KOTOPbIX MMeeT NMOoJIMHOM B 3HaMeHaTesie - Inx¢= 1/x npwu
x>0, (x-k)¢= -kx-k-1, arctg(x/a)¢= a/(a2+x2) nnm pasnoxeHnem HenoJIMHOMUaIbHON
dyHKUMKM B cTeneHHoN pag. CTeneHHoe npeobpa3oBaHue. MNycTb NnpeobpasoaHue f(x)
B Bblpa>keHun (3) 3agaHo cTeneHHoN PyHKUMEN C OTpULUATESNIbHBLIM NMOKa3aTenem
(rmnepbona) x= f(x)=ax-k+b, a0, b - noboe, k>0- uenoe. (28) Toraa f¢(x)=-akx-k-1 n
(4) npMeHUTENbHO K (7) NnpuMeT NoIMHOMMaNbHLIN BUA X¢ = X [a(m+n)+[b(m+n)-
m]xk]/(ak). (29) B ctaunoHapHoOM cocTosasHUN X¢=0 n (29) nmeeT ognH HyneBon x¥=0
n k HeHyneBbIx KopHen npu b* m/(m+n) x¥ = [a(m+n)/[m-b(m+n)]]1/k ¢ S1/k. (30) U3
(30) cnepyeT, 4TO Cpeaun HEHYNEBLIX KOPHEW TONILKO ABa MOryT 6bITb
BelleCTBeHHbIMU X¥= * S1/k npn S>0 n 4eTHOM k unn x¥=S1/k npn S>0 1 He4YeTHOM
k unn x¥= - S1/k npn SO n He4yeTHOM k. Mpn SO 1 4eTHOM Kk CyLLeCTBYIOT TOJIbKO
KOMIMJIEKCHbIE HEHYNEBbIe KOPHU X¥ = *xiS1/k (i - MHMMasa egnHMLaA), T.€. CyllecTByeT
TOJIbKO OOWH HYJ1IeBOW KOpeHb. Mpn b=m/(m+n) HeHyNneBble KOPHU CANBAKOTCS C
HYNEBbIM (BbIPOXXAEHHbIN CNly4Yan). YCTONYMBOCTb CTaLMOHAPHbIX COCTOSIHUN
onpenenseTcsa 3HakoM Bbipa)keHus (x¢)x= [a(m+n)+ [b(m+n)-m] (k+1)xk]/(ak) (31) B
COOTBETCTBYIOLWEM COCTOSAHUN. [Ana HyneBoro KopHsa (x¢)x=(m+n)/k>0 n oH BCcerga
HeyCTon4uMB. [N HeHyneBbIX KOpHen (X¢)xX = -(m+n)0 1 oHM - ycTOn4mBLI. T.e.
YCTONYUBbIX CTaLMOHaPHbIX COCTOAHMUW BCEro ABa, HO TOJIbKO OOHO U3 HUX -
nonoxxutenoHoe (punsnyvHoe). Obuiee pelweHne ypaBHeHus (29) 3anunweTtcsa x(t)=[(-
exp((m-+n)t)bom-exp((m+n)t)bn+exp((m+ n)t) m+Clam+Clan)/[a(m+n)]-
1/kexp((m+n)t/k]. (32) Knaccndukaumsa TUNOBbIX YaCTHbIX C/ly4YaeB ypaBHeHUA (29)
npuBeneHa B Tabn. 2. Npadunyeckme nnntocTpayunum ona HEKOTOPbIX Moaenen Tabn. 2
npueeaeHbl Ha puc. 3-4. Tabnuua 2 - HYacTHblie cnyyYaun ypaBHeHUs (29) Mo- genb a b k
YpaBHeHMe x¢ = CTtaymoHapHble cocTosaHUA X¥ 101 0 1 x[(m+n)-mx] O n (m+n)/m xv
1110 2 x[(m+n)-mx2]/2 0 n £[(m+n)/m ]1/2 12 1 0 3 x[(m+n)-mx3]/3 0, [(mM+n)/m
11/3 n pBa KoMnnekcHbIXx 13 1 0 4 x[(m+n)-mx4]/4 0, =[(m+n)/m]1/4 v aBa
KoMnnekcHbIX =i[(m+n)/m ]1/4 14 1 0 5 x[(m+n)-mx5]1/5 0, [(m+n)/m ]~(1/5) n
yeTblpe KoMnaekKcHbIX 15 10 m/(m+n) >0 x(m+n)/k 0 (HeycT) n apyrnx HetT 16 -1 0 2



X[(m+n)+mx2]/2 0 nu gBa KoMnJiekCcHbIX *i[(Mm+n)/m 11/2 NMNocne cTteneHHoro
npeobpa3oBaHnsA penakCauMOHHbIE XapaKTEPUCTUKN TaKXXe MOryT N3MEHUTbLCS.
Hanpumep, ona mogenn 15 Bpems penakcauum tnmH»k/(m+n) 6onblue nMHenHoOro
BpeMeHn peniakcauum ansa NCXo4HOM ABYXCTaAUMHON peakunm B K pa3. OTMeTuM, 4To
OOMOSIHUTENIbHOW INHENHOW 3aMeHon Bnaa (10) MOXKHO CABUHYTb OTpuLaTesIbHbIE
CTauMOHapPHbIE COCTOAHUSA B MOJIOXKUTENBbHYO 061acTb 1 CKaTb 40 MHTepsana [0,1].
Tak, mogens 13 nocse npeobpasoBaHns x ® 3(y-1/2) npumet Bug y¢=(y-1/2)[(m+n)-
81m(y-1/2)4]/4. Torga npn m>=0,5 BCce cTaynoHapHbIE COCTOSAHNA CTAaHOBATCHA
PU3nYHbIMK 1 NonagatoT B HTepBan [0,1]. Puc. 3 - Mogenb 13. 3aBUCMMOCTb X(m),
ABa YCTOMYMBLIX COCTOAHUSA nNpu Nobbix m Puc. 4 - Mogenb 16. 3aBUCMMOCTb X(mM):
ABa YCTOMYMBbIX COCTOSAHUSA Npu MO, O4HO HEeyCToNYMBOE COCToAHME npu m>0 Ecnun
npaByto YacCTb ypaBHeHMUA (29) cBA3aTb CO cTaansamMm obpasoBaHMA N pacxXxonoBaHUSA
MPOMEXXYTOYHOr o BewecTsa X2, TO 3TO ypaBHEHNE MOXXHO pacCMaTpuUBaTb Kak
MoJLesib UICXOOHOW peakunmn, npoTeKatoLlen no KUNHeTUYeCKOMY 3aKOHY, OTJIMYHOMY OT
30M. Torga npu a>0, b0, b=m/(m+n) obpazoBaHMne X2 NPONOPLMOHAJIbHO X, @ €ro
pacxofoBaHWE OTCYTCTBYET, YTO COOTBeTCTBYeT cTaamm kX1+X2 « (k+1)X2 MNpun a>0,
b>m/(m+n) obpa3zoBaHue X2 nponopumoHanbHO X 1 xXk+1, a pacxofoBaHune
OTCYTCTBYET, 4TO cooTBeTCTBYeT cTaamam kX1+X2 ® (k+1)X2, X1+(k+1)X2 ®
(k+2)X2 n T.4. Npun a0, bm/(m+n) obpa3oBaHne X2 nponopumoHasabHO xk+1, a
pacxogoBaHMe NPONoOpPLMOHAIbHO X, YTO COOTBETCTBYET CTaamam X2 ® X1,
X1+(k+1)X2 ® (k+2)X2, 2X1+(k+1)X2 ®(k+3)X2 n 1.4. ObpaTHbIMUN K (28)
npeobpa3oBaHunamn x = f-1(x) = [a/(x-b)]1/k (33) MOXKHO BEPHYTb CTaUMOHAPHbIE
COCTOSAHUSA B UcxogHble nonoxxeHusa akxd¢[a/(x-b)]-(1/k+1) = x¢ = n-(m+n)x. MNpn 3ToM
MO>XHO «M306aBUTbCHA» HE TOJIbKO OT OTpMUATENbHbIX, HO N KOMMJEKCHbIX
CTauMoHapHbIX COCTOAHUN. HanpumMep, mogens 16, uMmetowas oamH 4ENCTBUTESbHbIN
N OBa KOMIMJIEKCHbIX KOPHS, nocne 3aMeHbl X®(-1/x)1/2 npumeT Bng x¢ = 1/2(-1/x)-
1/2x-2x¢ = (-1/x)1/2 [(m+n)-m/x]/2. OTcloga nony4mMm ncxogHoe ypaBHeHue x¢ = (-
1/x)x2[(m+n)-m/x] = m-(m+n)X, KOTOpOE UMEeEeT OAUNH AENCTBUTENbHbIN KOPEHb.
NMonpobyeM CKOHCTPYMpOBaTb HOBYIO CXEMY, COOTBETCTBYHIOLLYIO YpaBHeEHMUIO (29) ¢
y4yeToM caBura un ckatma X ® 3(x-1/2). Kak noka3aHo Bbille, B €e OCHOBE MOXET bbITb
aBTokaTanms (k>0) 1) k X1+ X2 = (k+1) X2, 2) X2 = X1. (34) Hanpumep, 3TO MOXeET
ObITb cxeMa 1) Al + k X1+ X2 = (k+1) X2, 2) X2= X1+ A2. (35) Takmum obpa3om,
cTeneHHoe runepbonnyeckoe npeobpasoBaHne KOOPONHAT COXpaHSeT
MOIMHOMUASIbHYO POPMY KMHETUYECKOr0 3aKOoHa. JInHenHasa aByXcTagunHasa cxema
nocne Takoro npeobpa3oBaHns MOXXeT BbITb MHTEPNPETUPOBAHA Kak
aBTOKaTanTMYeckas Co BCeEMU ee HeJIMHENHbIMW CBONCTBaMN (MHOXXECTBEHHOCTb
CTaLMOHAPHbIX COCTOSAHUN, HEYCTONYMUBOCTb, U3MEHEHNE BPEMEHN peslakcaunn).
Mpumep. Uccnenyem noapobHee cxemy (35). Ee anHaMmKa onnCbIBaeTCHA YypPpaBHEHUEM
x¢ =kwlx(1-x)k-kw- I1xk+1-w2x+w- 2(1-x), (36) 3Ta moaenb npn w-2=0 BCcerga nmeeT
OLHO Hy/leBOE CTauMOHApHOEe COCTOSHME U AonycKaeT euwe k HeHyNneBbIX
CTauUMOHAPHbIX COCTOSAHNIN, KOTOpPbIE BbIMUCLIBAKOTCA ABHO Tosibko Npu kf4. Mpu k=1



cywecTByeT eAMHCTBEHHbIN HEeHyNeBon KopeHb 0



